《财务决策支持系统》教学大纲

课程名称：财务决策支持系统
授课教师： 饶艳超
授课对象：财务管理专业、会计学专业三年级
课程类别： 专业选修

一、教学目的和任务　

财务决策支持系统是财务管理类、会计学专业的一门专业选修课程。
本课程教学目的：
帮助学生认识、分析、选择、构建并应用相应的财务决策支持系统。
随着信息技术的迅速发展，企业信息化步伐也随之加快，大多数企业已经完成了会计核算信息化，进入了会计管理信息化和会计决策支持信息化的阶段。会计管理信息化主要关注资金管理、资产管理、预算控制、成本管理等管理活动的信息化，会计决策支持信息化则主要关注财务分析、全面预算管理、风险控制、绩效考核等管理活动的信息化。这两个阶段信息化的重要任务之一就是构建并有效应用合适的财务决策支持系统。
具体教学目标：

（1）理解决策的基本概念和相关理论。
（2）学会应用决策理论分析各不同场景下的财务决策问题。
（3）理解决策支持系统的基本概念和相关理论。
（3）学会分析、选择合适的决策支持系统及软件工具解决特定财务决策问题。
（4）理解财务决策支持系统构建和实施应用方法。
（5）提高综合分析和解决实际问题的能力。

由于决策支持系统的构建和应用涉及到的技术工具较多，有的技术工具甚至对于专业人士来说都非常复杂，较难掌握。本课程将依据财务决策的实务环境，尽可能避过一些太过复杂的技术工具，而是将从应用管理的角度出发，重点介绍决策支持系统的基本概念、决策基本理论、构建决策支持系统的方法和需要注意的问题。
在理论讲授的同时配合常用的决策支持系统工具的应用，帮助学生更好地理解、掌握并学会应用本课程所学知识和技能。

本课程教学主要包括四个部分：

1． 理论教学——介绍财务决策及决策支持系统的重要概念和相关理论，为学生搭建研究、分析、解决实际问题的理论框架，提供理论参考。

2． 案例分析——介绍财务决策支持系统的实务应用，通过应用案例，培养学生结合理论发现潜在问题、解决问题的能力。

3． 分组实验——由学生分组共同完成，学生必须根据给定的企业经济活动场景完成实验任务，培养学生的交流沟通能力、分析能力、群体决策能力和团队合作能力。通过分组实验，结合理论部分的学习，要求学生能够了解并熟悉企业主要经营决策活动，理解财务决策在企业决策中的地位以及与其他经营决策之间的关系。理解并学会识别影响财务决策过程和结果的因素，掌握建立财务决策过程模型的方法。

4． 独立实验——由学生个人单独完成，学生必须完成给定的财务决策支持系统功能模块的构建任务。该实验主要目的是培养学生个人的独立决策能力、分析能力和实际操作技能。通过独立实验，要求学生能够加强对财务决策支持系统构建过程中相关问题和注意事项的感性认识，了解并熟悉一些常用的开发技术、方法和工具，在培养学生一些常用技术工具的操作技能的同时，锻炼其解决实际问题的能力。

二、与其它课程的关系

本课程需要先行修读管理信息系统课程、财务会计、管理会计、财务管理、管理学等专业基础课程，本课程的学习将在这些课程学习的基础上，应用财务会计、管理会计和财务管理专业课程所学方法工具，结合应用决策理论和决策支持系统理论的相关知识和工具，解决不同场景下的财务决策问题。
三、课程考核要求

· 课程平时成绩占 40 ％，期末考试60%

四、参考教材

财务决策支持系统，饶艳超 主编，上海财经大学出版社，2010

5、 课程内容



企业财务决策支持系统应用通用架构
本课程教学内容按照企业财务决策支持系统应用的通用架构及其所需知识、技能和技术工具设计。
第1章 财务决策支持系统概述
本章主要介绍现代企业决策的类型、决策的一般程序、财务决策的基本内容，各不同财务决策的评价标准，以及决策支持系统的基本概念，具体包括决策支持系统的主要特征、决策支持系统的组件等等。

要求大家通过本章的学习： 了解财务决策的含义、内容、分类和方法；了解财务决策所需的信息支持及信息来源；了解决策支持系统的定义、组成和分类；了解决策支持系统在企业的应用情况；了解市场上主要的决策支持系统软件产品。

第2章 决策理论及基本概念

本章主要介绍决策过程模型、SIMON问题解决模型、有效决策、理性决策、有限理性、认知局限性等重要概念和决策理论。要求大家通过本章的学习了解并学会用决策过程模型分析问题；理解有效决策并学会分析决策的影响因素；了解并学会用SIMON的问题解决模型来分析问题；理解理性决策、有限理性、认知局限性、问题空间、决策偏好等概念；了解并学会应用对决策问题进行分析的基本要素和分析工具。

第3章 业务系统

本章主要介绍企业常用的集成管理信息系统系统——ERP系统的产生和发展、ERP系统的基本模块及常用的ERP软件产品功能。要求大家通过本章的学习：了解业务系统和决策支持系统及其主要工具之间的关系；了解主要的业务系统——ERP系统的定义、发展；了解具有代表性的ERP系统产品的基本功能模块。

第4章 数据库和数据仓库

本章主要介绍数据库、数据仓库和在线事务处理（OLTP）的基本概念和主要区别，讨论数据仓库开发过程中的相关问题。要求大家通过本章的学习：了解数据库及其管理系统的相关概念；熟悉数据仓库的定义和特征；熟悉数据仓库和数据库、在线事务处理（OLTP）的主要区别；熟悉数据仓库的开发流程及开发过程中应该注意的问题；学会分析思考如何构建基于数据仓库的决策支持系统。

第5章 数据挖掘和OLAP

本章主要介绍数据挖掘和OLAP的定义、特征和一些常见的技术工具和相关产品。要求大家通过本章的学习：熟悉数据挖掘的定义、特征、分类；熟悉数据挖掘技术工具和相关产品；学会分析应用数据挖掘技术；熟悉OLAP的定义、特征、基本操作和实现方法；学会分析应用OLAP。

第6章 决策支持系统的构建
本章主要介绍决策支持系统构建的基本理论和方法。要求大家通过本章学习：理解决策支持系统灵活性概念；熟悉决策支持系统的构建和实施方法；掌握决策支持系统的评估方法。
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