               2013年十月美国联邦政府部分关门的启示 
摘要：因为国会两党未能就新财年预算决议达成妥协，美国联邦政府10月1日正式陷入17年来的首次“关门”危机。一时间，白宫和国会山之间硝烟弥漫，国家公园、博物馆等景点关门谢客，一些非核心机构张贴“打烊”告示，大批政府雇员被迫离岗休假。于10月17号，美国总统奥巴马已将国会参众两院刚通过的联邦政府临时拨款议案签署成为法律，标志着联邦政府非核心部门的关门风波结束。美国政府恢复正常运行，财政部开始照常发债，绕了一大圈，一切重新回到原点。这次风波弊大于利，并未给两党中的任何一党带来实质性的利益。而美国政府的经济、借贷信用、以及民众的信心都大受影响。对西方国家来说，政府关门打烊实在是一件平常不过的事，是家常便饭。对于我们来说，它给了中国及其民众带来一些启示，产生一些警示和借鉴作用。我将通过美国联邦政府关门的原因、影响的分析，找出它所带给我们的启示。
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正文：
一、美国联邦政府部分关门的原因
10月1日是美国政府新一财政年度的开始，然而支持政府运作的新财年财政预算却迟迟得不到批准。按照美国宪法，政府财政预算需要得到国会参议院和众议院批准方能生效。然而，日前由民主党把持的参议院和由共和党控制的众议院却针尖对麦芒，导致预算案迟迟不得通过。预算案不通过，政府就拿不到办公经费，部分部门只能暂时关门。
（一）两党政治博弈
     出于政治需要，奥巴马在第一任期内提出医改法案，希望施恩于民，树立政府的惠民形象。但共和党却不愿意为对手的功绩买单，2010年3月，众议院在讨论奥巴马的医改法案时，178名共和党众议员全部投了反对票，但奥巴马政府利用民主党在参众两院的多数地位，不顾共和党人的强烈反对，强行通过了医改法案，这无疑成了两党政治博弈的一根导火线。
    为了阻挠奥巴马医改法案的实施，共和党议员拒绝妥协向政府提供必要运转资金，不惜让政府关门，并以提高债务上限为筹码。共和党议员坚持要求对奥巴马的医保法案进行修订，并推迟一年再落实强制个人购买医疗保险的条款。美国参议院曾再次召集会议，以解决众议院最新提出的融资计划，并否决了此前众院共和党人所提出的旨在使美国联邦政府恢复正常运转的新版临时财政拨款法案，对共和党提出的修订医保案和推迟一年落实强制个人购买医疗保险的提案不予采纳。参院民主党领袖里德表示，共和党需要先同意无条件向政府提供拨款，然后双方才能进行进一步的谈判。对此，美国总统奥巴马指责共和党人旨在延缓其医改计划，并力劝国会议员们投票赞成无条件保持政府运营。奥巴马称，国会共和党人的一意孤行已导致了政府关门。而政府停摆的时间越长，所造成的负面后果也就越严重，因而，他敦促众院共和党人尽快同意无条件重启政府运行。

(二)政府过度负债
    众所周知，美国是全世界负债率最高的国家，而扩大国家债务上限又为这次事件起了推波助澜的作用。人们应该没有忘记，目前的债务上限问题距离上一次提高债务上限只有两年时间，这说明在过去的两年内，美国虽然提高了债务上限，但依然入不敷出。那么，即使这一次美国再次提高债务上限，避开一场债务违约的危机，但美国若在增收和节支方面没有显著成效，同样会面临主权债务违约状况，这对于全球经济的杀伤力，可能要比当前的美国联邦政府停摆更大。
综上所述，美国共和党这次否决行为绝不是无理取闹，共和党作出否决意见首先是从控制国家负债规模大局出发，其次，在野党的监督和制约作用很重要。毕竟，过度负债是一个国家的不可承受之重。
二、美国联邦政府部分关门的影响
（一）民众对国会的满意度降至历史最低点
       随着僵局持续，民众对国会的满意度降至历史最低点。
  （二）国际评级机构惠誉将美国主权债务评级列入负面观察名单
      接踵而至的债务上限冲击波引发更广泛的连锁反应，国际评级机构惠誉将美国主权债务评级列入负面观察名单，以示警告。
   （三）造成较严重的经济损失
       根据标准普尔公司预测，本次为期16天的联邦政府关门至少已造成经济损失240亿美元。该机构同时将美国经济第四季度按年率计算的增长率从上月预测的3%调降至2%。
（四）影响年底假日旺季消费
      标普认为，短期财政协议可能会让民众担心再次出现财政僵局、政府关门的情形而不愿增加消费支出，这会直接影响年底假日消费旺季的表现。
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三、美国联邦政府部分关门的启示
美国是当今世界上最强大、最发达的国家，从美国联邦政府关闭这件事我们可以得到诸多启示。
（一）东西方存在政治、文化差异，我们不能盲目跟风
      民主是个好东西，但由于东西方文化存在很大的差异，特别是在思想观念方面，差异更大。如果盲目追求西方的民主，对中国等一直受传统文化影响的东方国家来说，是相当不利的，甚至是十分危险的。也就是说，民主在中国等东方国家，也需要植入传统文化，需要进行适度“改良”，而不是盲目学习、盲目套用。
 （二）政府应该尊重民意，全心全意为人民服务
　　  重视民生、关注民生、关爱民生是永恒不变的主题，前提是，必须要充分尊重民意，尊重经济社会发展实际，而不能完全考虑政党利益需要，甚至少数人的利益需要。而美国此次围绕医改计划进行的交锋，毫无疑问是政党利益绑架了民众利益，政党利益高于一切的表现。所以，对中国政府来说，在强调民生利益问题上，一定不能将政党利益、政府自身利益凌驾于民众利益之上，而必须融入于民众利益之中，和民众利益结成“鱼水关系”。
  （三）控制政府负债水平，加强政府负债管理

　　要高度重视政府债务对经济社会发展、居民生活水平和质量提高的影响。美国的两党利益之争，如果没有政府财政危机作为导火索，可能还不至于发展到政府停摆的地步。正是因为政府出现了严重的财政危机，政府负债已经突破16.7万亿美元债务上限，才使得纷争更加具有杀伤力。对中国来说，在地方政府过度强调城市建设的情况下，政府债务也正在呈几何级数上升，且无法完全准确掌握和了解，无疑将对民众生活改善产生极为不利影响。所以，控制政府负债水平，加强政府负债管理，是中国政府目前迫在眉睫的事情！
（四）缩小贫富差距迫在眉睫
　　   贫富差距拉大的问题必须引起高度重视。奥巴马的医改计划，很大程度上与奥巴马总统出身于贫民不无关系。也正因为如此，他的计划对弱者来说，是一种保护，但是，也受到了强者的强烈反对。这样的格局，显然与美国存在的贫富差距较大有关。而从中国的情况来看，虽然贫富差距尚未达到美国的水平，但分化的趋势相当明显。若再不采取积极措施控制这样的趋势，新的贫富差距格局将形成，并对包括医疗制度、社会保障制度等形成强大冲击与影响。最终结果，谁也无法预料会不会出现政府难以承受而停摆的事。
       美国联邦政府部分关门也告诉我们在学习、借鉴他国先进经验时，应该坚持走中国特色社会主义道路，取其精华，去其糟粕，为我所用，而不能盲目跟风。
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